



□评论员观察

随手拍离不开市民参与,政府相关部门也不能缺位,既要建立维护好举报平台,又要制定相应的规则,及时兑现奖励提高市民参与积极性的同时,也要严格审核,杜绝恶意举报等行为。

# 举报近百辆车占应急车道,这种做法应该奖励

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 张泰来

眼见车辆违法占用应急车道并非只能干生气,也可以拿起手机取证举报。国庆假日期间,网友万先生就向江苏宿迁警方举报93辆车占用应急车道,并提供了图片证据。经警方核实,其中85辆车违法事实清晰,已被录入道路交通违法信息管理系统,作为处罚违法行为的证据。

高速公路应急车道被称为“生命通道”,只有警车、消防车、救护车、工程救险车等特种车辆执行紧急任务,或其他机动车在紧急情况下才能使用。非紧急情况不占用应急车道是常识,却并未得到有效贯彻。现实中,遭遇交通拥堵时,选择占用应急车道通行的情况还时有发生。

受限于高速公路的特殊性,交警很难像在地面道路一样全天候现场执法,高速公路上抓拍交通违法的电子设备数量也远不及地面道路,专门抓拍占用应急车道的设备更少,如此一来,占用应急车道的违法行为虽然常见,但最终能够落实处罚的也只是少数。一句话,就目前的情况,靠交警和交警设备,很难对占用应急车道违法行为形成有效治理。但这并不意味着,对于此项违法束手无策。比如,发动群众举报违法行为就是一个不错的选择。

这方面,万先生的举报就是一个典型的例证。万先生在高速上遭遇拥堵,眼见部分车辆加塞儿,跟在救护车后面占用应急车道,愤而拿起手机拍照取证,并将取证照片批量提供给当地警方,最终成为警方落

实处罚的证据,为交警执法提供了帮助,对被拍的驾驶人也是一个提醒。罚款200元、记6分的处罚,应该能够刺痛那些驾驶人,让他们再次面临相同选择时会有所顾忌。

基于此,我们有必要为万先生大大地点上一赞。正如网友的留言评论所说,万先生做了许多人想做但没有做的事情,他的勇敢和正义感令人敬佩。这样的行为应该得到应有的奖励。

早在2017年,江苏宿迁警方就推出了随手拍违法,对举报者进行有奖奖励的措施。既然已经落实了85辆车占用应急车道的违法事实,宿迁警方就有必要对照相关规定,看看万先生的举报是否符合奖励要求,如符合就应及时兑现奖励。

不仅是江苏宿迁,全国各地推行随手拍

有奖奖励的地市还有很多,激发了市民参与交通治理、举报交通违法的积极性。

全民参与交通治理,全民共享交通文明成果。鼓励市民随手拍交通违法,这是全民参与社会治理的有益尝试,对于维护交通环境、提升社会治理能力都有裨益,应该支持。作为普通市民,不管是驾驶人,都应该积极行动起来,像万先生一样与交通违法作斗争,在保证自身不违反相关法律法规的前提下,对交通违法予以拍照取证。这样既维护了交通环境,还有机会获得奖励,何乐而不为呢?

随手拍离不开市民参与,政府相关部门也不能缺位,既要建立维护好举报平台,又要制定相应的规则,及时兑现奖励提高市民参与积极性的同时,也要严格审核,杜绝恶意举报等行为。

观点

## “九成车位免费停”是城市治理范本

河北沧州是一座四线小城,市区人口数量80万,机动车保有量近20万辆。近一年多来,沧州市区公共停车位从8000多个猛增到8.5万个,机关事业单位内部的1.2万个车位也向公众开放,除极少数经营性停车场收费外,总计近10万个公共车位全部免费停车,停车难、停车乱、乱收费问题基本不存在了。

城市停车难已成了城市治理的痛点与堵点,能否缓解“停车之痛”,考验城市治理能力。沧州不断推进治理创新,通过盘活停车位资源、机关事业单位带头免费开放车位等措施,大大提高了停车位供给。不仅是解决城市停车难题,解决其他的社会治理难题,都需要相关部门积极行动起来,起好带头作用,提升城市精细化管理水平,才能有效化解城市治理难点堵点。在这个意义上,沧州的做法值得不少地方学习。(戴先任)

## 一套房“吃250万元差价”如此吃相太难看

挂牌价3800万元的房子,成交价4150万元……今年初,夏女士购买了深圳市深圳湾1号的一套房产,后通过前业主、邻居发现,该房产挂牌价3800万,而自己买“贵”了,其中250万元的差价疑似被中介直接转走。深圳房地产中介协会介入调查。该事件涉及的代理公司做出回应:“我们收的250万元,属于策划服务费。”

坦率地说,该代理公司“吃差价”的吃相很难看:一则,获取的差价多达250万元,或创下二手房吃差价之最。二则,把吃差价辩解为“策划服务”很荒唐,根本就站不住脚。三则,有可能涉嫌欺诈,即在挂牌价基础上抬高成交价并对夏女士隐瞒真相。至于是否构成欺诈,有待深入调查。这些年二手房市场乱象较多,乱象之一是“吃差价”。对此,行业主管部门不能袖手旁观,这既关乎买方利益,也关乎楼市秩序和房价稳定。(冯海宁)

## 禁止收集家长职务信息该成为明规则

近日,有广西南宁网民在人民网“领导留言板”留言,建议禁止中小学收集家长工作单位和职务信息。南宁市委办公室回复称,家长民族、工作单位和职务等信息不是必填项,家长可自愿填报。

家长为何对学校收集职务信息如此在意?是因为这一行为关乎教育的公平感。教育的对象是学生,学校围绕学生了解相关信息本是工作需要,可是,学生家长的工作、职务跟学生学习并没有直接关系,有什么必要了解呢?相反,学校收集这些信息,家长难免担心教师会不会“看人下菜碟”,对那些职务较高、社会地位较高家庭的孩子格外照顾,而对另一些孩子则忽视甚至打压。教育公平是社会公平的重要基础。2000多年前,孔子就提出有教无类。今天,我们更应该明白,让教育资源更公平地惠及每一个学生,应该是不懈追求的目标。

(土土绒)

# 名校硕士毕业后“开摩的”努力生活的人们都值得敬佩

最近,一条“名牌大学硕士毕业后开摩的”的视频引发网友热议,一度登上微博热搜第一。据报道,今年38岁的杜杨,本科读的是英语专业,后在中山大学硕士毕业。半个月前,从事英语培训的杜杨失业,因一场误会成为湖南长沙街头一位摩的司机。面对“丢脸”“屈才”等质疑,杜杨回应称,不觉得丢脸,一个有知识的人在各行各业都会有更多可能,而开摩的只是过渡期的选择。

从开摩的的杜杨身上,公众应看到普通“小人物”为美好生活努力奋斗的坚韧和智慧,而不是所谓的“丢脸”“屈才”“炒作”“读书无用”等。不管你是否拥有名校学历,也不管年龄处于哪个阶段,只要热爱生活、拥抱生活,不悲观、不气馁,靠双手和大脑去努力奋斗,都会赢得社会的认可和尊敬。幸福都是奋斗出来的。(陈广江)

# 公益行动送温暖

## 中国福利彩票 国家公益彩票

最美夕阳红,最暖老人心。10月8日上午,青岛市李沧区社会福利院内传来阵阵欢声笑语,歌声掌声不断。原来,由青岛市福利彩票发行中心、半岛都市报、青岛市慈善总会祥义艺术团共同举办的2021重阳节敬老爱老公益巡演活动在这里隆重启幕。

福彩助老公益行,重阳幸福来敲门。演出还未开始,福利院的老人们就已早早等候在演播大厅了。演出在温馨、热闹的氛围中进行。15个节目形式多样、精彩纷呈,欢快的舞蹈、婉转的曲目轮番上演,现场气氛十分热烈。高水准的演出为福利院的老人们献上了一道丰盛的精神文化大餐,也让老人们真切地感受到了社会的关怀。“这些节目很符合我们老年人的口味,质量也高,我们都特别开心。”和其他老人一样,今年78岁的肖凌云也被精彩的节目深深吸引,跟随音乐节奏打起拍子,还时不时跟着哼唱。

# 福利院里笑声传



据悉,2021重阳节敬老爱老公益巡演活动将陆续走进11个养老院,举办11场公益活动,不仅为老人们送去精彩的文艺演

出,还将提供理发、体检、心理辅导等精神文化服务和常规照料服务。活动还联合了垦荒人食品为老人们送去大米。

“尊老敬老是中华民族的传统美德,‘扶老’也是福利彩票发行宗旨第一要义。为了倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气,青岛福彩每年都会主办多次敬老公益活动,用实际行动不断践行‘扶老、助残、救孤、济困’的发行宗旨。今后,我们也将陆续走进更多的老年人群体,不断创新活动形式,并根据老人的喜好调整活动,给他们送去更多关爱和欢乐。”青岛市福利彩票发行中心相关负责人表示。

## 弘扬传统文化 “面塑艺术”走进福彩公益课堂

示一定要把民族优秀传统文化传承下去。

潍坊福彩公益课堂活动自开展以来,深入各大社区开展丰富多彩的公益课程,以实际行动践行福利彩票的社会责任与担当,展现福彩公益正能量,让“阳光福彩”“公益福彩”的形象更加深入人心。



## 2亿元派奖进行中 这四个特点你知道吗

为回馈广大购彩者对社会公益事业的贡献、对中国福利彩票的支持,中国福彩中心于10月10日起开展“正当红”系列即开型福利彩票游戏派奖活动,活动一启动,就受到了广大彩友的踊跃参与。以下是本次活动的四大特点。

### 1. 派发奖金多

本次活动派奖力度大、派发奖金多。活动自2021年10月10日0时起至11月11日17时止,全国预计派奖奖金2亿元。

### 2. 参与奖级多

本次活动有四个奖等参与派奖,分别为:兑取100万元的中奖者,派送100万元固定奖金;兑取200元的中奖者,派送100元固定奖金;兑取100元的中奖者,派送50元固定奖金;兑取30元的中奖者,派送15元固定奖金。

本次派奖活动与以往相比,增加了小

奖级的比例,做到了“大小兼顾”,让更多购彩者体验派奖的实惠。

### 3. 大奖100万元翻倍

活动期间,单张彩票中得“正当红”游戏头奖100万元,派奖金额达到100万元。相当于中得一份大奖,收获双倍奖金!!!

### 4. 派奖奖金即时发放

本次活动为派奖活动,给彩友直接回馈的是实实在在的奖金,派奖奖金即时发放。中得200元、100元、30元的中奖者,在销售场所直接兑取派奖奖金,中得100万元的中奖者需要到当地的市福彩中心办理兑奖手续。

值得注意的是,虽然本次活动截止时间为11月11日17时整,但是根据活动派奖规则规定“若派奖期内派奖奖金派发完毕,派奖活动自然截止”,所以大家如果中奖了,一定要及时兑奖,及时领取派奖奖金!